



EL SEÑOR

DON CARLOS SANCHEZ Y SANCHEZ

Falleció en la alquería de Terrones, el día 12 de Mayo de 1917

A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE

después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

R. J. P.

Su afligida viuda, doña Basilisa Rico Sánchez; sus desconsolados hijos: Idefonso, Fernando, Antonio, Manuel, Santiago, María de Loreto, Carlos, Juan, Joaquín, José María, Andrés y Amelia, hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y testamentarios,

Suplican a sus amigos que encomienden a Dios
Nuestro Señor el alma del finado.

El funeral y sepelio del cadáver se celebraron ayer.

A partir del día 14 de los corrientes, se celebrarán misas de novenario en la iglesia parroquial de Terrones.

LA CRUZ ROJA

La fiesta artística en el Bretón

No merece preámbulo esta reseña. Tan intensa y hondamente salimos impresionados del teatro Bretón, que nuestro cerebro y nuestra pluma van desunidos; el primero camina a prisa, mientras la segunda se desliza perezosamente. Además las impresiones gratísimas que sufrimos durante el pasado día 12, no son para transcribir a unas cuartillas; son únicamente para guardarlas con delicadeza en nuestras almas como energía latente de la que haremos uso en esos momentos que en la vida menudean de decaimiento espiritual y que solo pueden aliviarse con los recuerdos de todo lo grande y hermoso que encierre vitalidad y bríos. Ridículo, espantosamente ridículo, sería pretender poner de relieve la grandeza incomparable de la fiesta celebrada en Bretón, con palabras rebucadas, de vano relumbrón, que solo sirven para arrancar sonrisas de burlas al lector y para dar un sello de baja cursilería a lo que en realidad, repetimos, no puede ser descrito con palabras.

Aspecto de la sala.

Una hora antes de la anunciada para el festival, numerosos automóviles y coches, ocupados por distinguidas familias, deteníanse ante la puerta del coliseo, no sin antes haber sido blanco de las miradas de los numerosos curiosos, que fuera del teatro esperaban la llegada de los invitados. El servicio de porteros y acomodadores del teatro, estaba a cargo de los socios del cuerpo auxiliar de la Cruz Roja, todos escolares de Medicina, distribuidos en la siguiente forma: Puerta principal: Don Augusto Barado Herrero, don Arturo Santos Martín, don Ignacio Frutos y don Jaime Valdés Estrada. Puerta general: Don Germán Jabardón Pérez, don Vicente Muriel y don Lázaro Alonso del Pozo. Butacas de patio: don Ernesto Sánchez Hernández, don Ignacio Bellido, don Miguel P. Lucas, don Rafael Cáceres,

don Tomás Rivón, don Leandro Martín y don Mariano Madruga. Plateas: don Antonio Alonso Martínez y don Serafín Gil. Palcos: don Juan Martín y el señor Sierra. Piso segundo: don Manuel Salamanca, don Ricardo Pedraza, don Federico Hidalgo y don Segundo Gómez. Piso tercero: don Manuel Artacho, don Teodoro Sánchez y don Antonio Salamanca. La sala del teatro presentaba un aspecto deslumbrante y encantador donde abundaba por todas partes la belleza las flores y el entusiasmo. A continuación damos los nombres de algunas de las distinguidas familias que asistieron: En el palco proscenio de la derecha el prelado de la diócesis, doctor Alcolea, sus familiares y don Francisco de la Concha; en el de la izquierda, el coronel de Albuera, señor de Francisco, el teniente coronel de caballería, señor Cáceres, y los comandantes señores Perote y Lucas; en otros palcos el gobernador civil señor Ruiz Díaz y familia, la Diputación provincial, Cabildo Catedral, representado por los señores Pereira, Linán y Artero. Los caballeros portugueses, don Manuel B. Sarmento y don Carlos Camanho; Rodríguez (don Mariano y don Alberto) y señorita Rodríguez Galván, señora de don Emigdio de la Riva, Ayuntamiento, señores de Barrio (don Carlos), oficialidad de Albuera, señorías de Sevillano (don José), de Fonseca, Palomeque, Sánchez de la Peña y del Yerro (don Manuel). En plateas señoras y señoritas de Pérez Tabernero, viuda de Guervós, Cañizo, viuda de Esteban Santos, Vicente Torres, doña Paulina Caperán y señora de Mirat (don Manuel), en representación de las damas de la Cruz Roja; Lorente, Laá, Urbina; Maldonado Charro, Rodríguez Vega, Samaniego, Prada, Cobaleda (Marina), Sierra (don Paulino), Yerro, Esperabé, señoritas de Sánchez Moyano, Jiménez (don

Fructuoso), Revillo, Cid, Prieto, Zaballa, Sánchez Ventura, Olivera, Llaurodo, García Martín y Pinilla. En butacas, señoras y señoritas de García Piedra, Esteban Muñoz, Julio Santiago, Núñez de Llaurodo, Martínez León, Santos Allén, Charro (don Saturnino), La Rosa, Nogueiras, Sánchez (Rosario), Corona (don Joaquín), Jiménez (don Enrique), Mata, Heredia, Ceballos, Angoso, Durán, Rubio, Bomati, Madruga (don Mariano), Núñez Alegría (don Mariano), Olivera (D. M.), Martín García, Borreguero (don Ricardo), Plaza, Jiménez (don Emilio), Martín (don Senén), Calama, González (don Castor), Casanova, Blanc Cobaleda, Montero (don Hipólito), Baranda, Hebrero, Alonso (don Honorio), García (don José Manuel), Santiuste, de la Peña Olazabal, Mata Chaves, Palao, Laserna, Calvo, Alonso, García, Cáceres, Reina de Diaz, Beato, Uget, Alonso (don Alfredo), González (don Amador), Peláez, Huebra, Sánchez Pacheco, Mozas, Cuadros (Matilde), Hurtado de Mendoza, Díez (don Francisco), Díez Blasco, Martín (don Ciriaco), Jarrín, Santos y Bautista Belestá. Meras, Vázquez de Parga (don Ángel), García Sánchez, Figuerola, Cardenal, Andrés Montalvo, Martín Berrocal, Barrado (don Elías), Iglesias García, Alonso, Brozas, Laca, Medinilla, Soler, Morató, Reyundo, Cea, Allú, Garía Polo, Flores, Alonso de Clairac, Prieto Garnacho, Rodríguez Olivera, Miguel del Corral, Gobeza Lozano, Crego, Vicente Díaz, Mediavilla, Winzer, García Romo, Izquierdo, Berguillos, viuda de Fernández de Córdoba, Cuadros Ruiz-Zorrilla, Lasanta, Hernández (don Diego), Pedraz, Ruiz, Moneo, Alvarez (Julia), García López, Lobato y Elena. Y en otras localidades preferentes, viuda de Moro y señora de Valdés, Barrero, Acedo, Pequeño, Baza, González (don Alfonso), Andrés Calvo, Peralta, Tapia (doña Carmen), La Mano, Vargas, Romo y Martínez (D. C.).

La fiesta.

Comenzó ésta con la ejecución primorosa y acertadísima del final del segundo acto de «La Traviata», por el septeto compuesto por los señores Goyenechea, don Jacinto Rodríguez, don Bernardo Bernal, don Fernando Rodríguez, don Arturo Ruano señorita Losada y el señor Cáceres.

En medio de una ansiedad y una expectativa registrada pocas veces en Salamanca, el telón deja ver un cuadro envuelto con un ambiente de lujo, de arte y de patriotismo. La decoración pitada por el señor Martínez Moyá, es de una vistosidad extremada. En su fondo figura un gran disco dorado que irradia luz, y en el que se destaca gallardamente nuestra catedral. En el primer término se ve un bonito rompimiento, en cuya parte alta y en transparente luminoso está el escudo de Salamanca orlado con vistosas guirnaldas luminosas que aparentan sostener las dos banderas, la nacional y neutral de la Cruz Roja. De estas dos insignias cuelga una corbata de cada una, en las que se lee: «12 de Mayo de 1917» y «Señoritas Salmantinas». En los extremos derecho izquierdo aparecen don grandes pies sosteniendo bombas rojas y blancas. En segundo término, y sobre un caballote cuyos pies están ocultos detrás de un paño de terciopelo granate adornado sencillamente con dos flores de rosa, se encuentra colocado el retrato enviado para este acto por la Reina de España. En la embocadura se encuentran cuatro estudiantes vestidos a la antigua usanza, portando don José Seiruyo la bandera de medicina, don Antonio González la de Ciencias, don José Revillo la de Derecho y don Camilo de la Cruz la de Letras. En medio de este fantástico cuadro, lleno de vida y de un efecto sorprendente, aparece la bellísima señorita Te. esa Puente, vestida con un lujosísimo traje de charra, que con su voz melodiosa, tierna y segura dijo:

Vamos a hacer, señoras y señores, la velada en honor de la Cruz Roja; con música, con flores, cuadros y obras de escénicos autores; aquel que crea que la fiesta es floja, que diga dónde ha visto otras mejores. Y como la velada se hace en la urbe culta y celebrada, capital de la noble charrería, vestida, si, que nunca disfrazada, con este charro traje, yo un sello le pondré de poesía si acierto a recitaros mi mensaje. Un mensaje en verdad sencillo y santo, de paz y amor y que a las almas toca

si fiel y claramente se interpreta. Para decirlo aquí puso el encanto de unos sonoros versos en mi boca un tierno y melancólico poeta. Señoras y señores, reunidos de este teatro en el recinto estrecho, abrid a mis palabras los oídos y a mis ardientes súplicas el pecho. En esta hora trágica y suprema, en este instante de mortal congoja, en que la guerra universal se extrema, quien cerca o lejos del feroz combate a luchar con las armas no se arroja, algo tiene que hacer por su rescate: abrazarse a la cruz, a la Cruz Roja. Con esa cruz de sangre sobre el pecho, signo de redención ayer y hoy día, ¡ah, cuánto bien se ha hecho! y cuánto podrá hacerse todavía! De esa enseña al amparo de la santa caridad su planta asienta, alta la frente, el corazón abierto; y cuando se hace noche el día claro, y estalla la tormenta de una guerra sangrienta, y el peligro es más cierto, esa roja cruz es como el faro que señala a los naufragos el puerto. Y ella es la que recoge los gemidos de los que caen en la terrible lucha por el dolor vencidos, por la metralla y por el hierro heridos, y cuya triste voz ya nadie escucha. Bandera fiel, que la piedad tremola, cuando muda de horror tiembla la tierra; cruz del rojo color de la amapola: esa es la única flor que da la guerra. Vengan, pues, con amor, vayamos todos a ponernos al fin bajo esa enseña marcada con la cruz de rojos trazos, que no hay ya para el bien mejores modos. (dos) En este instante en que el dolor sea dueña (ña) del mundo por la guerra hecho pedazos. Nadie esa gran misión de excusar trate, como si no sintiera el acicate del ejemplo que ofrecen los mejores. No se libra tan lejos el combate que sentir no podamos sus horrores. Y ya que no guerreros y soldados, libres para seguir cualquier bandera, acudid abnegados donde os llama mi voz y se os espera: ¡tomad la roja cruz, nuevos cruzados!

Esta es mi invitación y este el mensaje que venía a traer y que os entrego,

hablando en este rítmico lenguaje y añadiendo a esa súplica mi ruego. El ruego de una hija de esta tierra, que aunque estima en lo justo su decoro, se atreva a dar todo su oro (oro), por el que en vuestro corazón se enciende (ra). Una gran ovación resuena en la sala y en este momento aparecen Julia Laa que estaba monísima vestida de enfermera de la Cruz Roja y que entregó a la señorita de Puente la bandera nacional. También apareció la distinguida señorita Angeles Ortiz Mirat, que vistiendo de charra, lavaba la bandera neutral. Teresita Puente continuó diciendo: Y ahora escuchad los sonos de los hermosos himnos que levantan con su eco singular los corazones y que el poema de la patria cantan. Y mientras las banderas se entrelazan ligeras formando pabellones, sobre esa imagen de belleza extraña, orgullo de dos inclitas naciones, gritemos solamente: ¡Viva España! Las banderas nacional y neutral de la Cruz Roja y las cuatro de las Facultades, son inclinadas ante el retrato de Su Majestad y entonces la orquesta comienza a tocar la Marcha Real mientras batían marcha los señores Blas Pérez, Norberto San Salvador, maestro y cabo de la banda de trompetas del regimiento del Albuera y los trompetas Matias Manuel Eduardo García, José de la Iglesia, Emilio Bernal, Mariano Hernández y Gaspar Sánchez; todos ellos vestidos de gala y que ocupan las partes laterales del escenario. El telón descende en medio de una ovación delirante y ensordecedora, que el público, puesto en pie, dedicaba a aquel hermoso cuadro y al autor de los preciosos versos y admirablemente compuestos, que declamó Teresita Puente. Este autor era, don Cándido Rodríguez Pinilla, quien una vez más se ha relevado como un maestro de la poesía, que sabe llegar hasta el fondo del alma humana conmoviéndola, dando acertados toques a los sentimientos más puros y arriesgados que tienen los

UN BANQUETE

Ayer, a una de la tarde, se celebró el banquete con que buen número de maestros y algunos amigos particulares de don Laureano Sánchez Gallego, le obsequiaban por el triunfo brillantísimo que había conseguido ganando, en hermosa lid, la cátedra de Derecho Romano de la Universidad de Murcia.

Entre animadas conversaciones transcurrió la comida, que sirvió con esmero la acreditada cocina del café-restaurant Foros. En todas partes se hacían comentarios favorables a las extraordinarias facultades que reunía el festejado, mereced a las cañas y sin abandonar ni un sólo día las obligaciones que pesaban sobre el señor Sánchez Gallego, supo robar horas y horas al descanso para dedicárselas por entero al estudio y cuyo fruto ha cogido en aquellas oposiciones, causa del regocijo exteriorizado en el acto que reseñamos.

Al terminar el banquete, se levantó el ilustrado maestro de la Alamedilla, don Rodrigo García López, para ofrecer el agasajo al nuevo catedrático, en breves, sinceras y cariñosas frases, elogió el talento, la aplicación y el trabajo empleado por el festejado para llegar al puesto que había conquistado, poniéndolo como ejemplo que debían seguir los maestros para cumplir mejor con la altísima misión que tienen a su cargo.

Don Laureano Sánchez Gallego contestó en un sencillo y breve discurso agradeciendo las muestras de cariño y afecto que recibía en aquellos momentos, asegurando que recordaría siempre aquel acto con el mayor agrado y que su corazón guardaría eterna gratitud para cuantos habían acudido a celebrar su triunfo.

Ambos señores fueron muy aplaudidos y felicitados; y nosotros reiteramos con este motivo nuestra más cordial enhorabuena al señor Sánchez Gallego, deseándole muchos triunfos en su carrera.

Plaza de Toros

La corrida del jueves.

Ya está ultimado el programa del espectáculo que ha de celebrarse el próximo jueves, festividad de la Ascensión y en el que tomarán parte los célebres artistas Charlot, Llapisera y su Botones que tienen firmadas más de 20 corridas en la Plaza de Barcelona.

Según nuestras noticias estos excelentes parodiastas, harán filigranas a granel con cuatro novillos de la ganadería de Sánchez Rico.

Los precios para este acontecimiento son los siguientes: Tendido de sombra, 1 peseta; balconcillos y Barreras, 1,50; palcos, 15; y tendido de sol, 0,50 céntimos.

Animarse y no faltar a la Plaza el jueves próximo.

Nuestro extraordinario del sábado

La acogida dispensada por el público a nuestro número extraordinario publicado para solemnizar el día de la Cruz Roja, no ha podido ser más entusiasta y cariñosa.

En poco más de hora y media quedó casi agotada la numerosa edición que de dicho extraordinario habíamos hecho para la venta pública y son muchas, muy expresivas y de gran valía las felicitaciones que hemos recibido, como motivo de la publicación del mismo, tanto por el mérito de los trabajos en él insertos, como por su hermosa presentación tipográfica.

De todas veras agradecemos esas felicitaciones y aplausos, que nosotros recogemos para enviárselos a los brillantes prosistas e inspirados poetas, nuestros queridos colaboradores, y a los competentes obreros de los talleres de EL SALMANTINO que, dirigidos por su inteligente jefe don Manuel Otero, han tenido a su cargo la composición de nuestro aludido extraordinario.

La procesión de los Catecismos

La comunión de la mañana. Campañas, bombas y cohetes.—Hacia la puerta de Zamora.—La procesión. Milagros de equilibrio y cánticos simultáneos. En el Atrio.—Entusiasmo indescriptible.—La rifa.—Dos premios gordos. Regalos y bendición del señor Obispo.—Desfile.

Lector: Si eres padre o madre de familia, por la paciencia que a diario tienes que consumir con los dos, tres, cuatro o siete chavallitos que el cielo te deparó, puedes suponer la que gastarían los organizadores de la procesión que ayer inundó de alegría las principales calles de nuestra ciudad, con los tres mil chiquillos de ambos sexos que la formaban. Era una algarraba imposible de contener; gracias al mágico recurso del cántico—el mejor guarda del silencio y de la compostura en la tropa infantil—, esa enorme serpiente de muchachos se pudo formar y ordenar sin que dejaran por eso de notarse ligeros contorsiones, debido sin duda alguna a lo accidentado del pavimento de nuestras aceras.

TO...!!!

Sánchez Toca la neutralidad. No nos extraña: porque aunque la neutralidad, por desgracia, se halla muy alejada del poder, el amigo Sánchez la alcanza; ya lo creo que la alcanza.

Esperamos que cuando vuelvan los hielos (que vendrán en Salamanca antes que una buena administración municipal), se habiliten las lagunas de las calles del Prado para skating callejero.

Y eso que esas aguas tardarán en congelarse algo más que las puras... Con decir que la de Meléndez comparada con esta calle es una tacita de plata... está dicho lo.

Un diario madrileño, cuyo nombre no vuelvo a estampar en las columnas de EL SALMANTINO por no manchar el papel—que cuesta caro—arremete furibundo contra los tribunales de justicia por un acertadísimo fallo, condenando ultrajes a la verdadera religión del Estado.

Cria cuervos... y te sacará los ojos el país entero. Un lacónico telegrama de Noruega dice: Submarino alemán hundió barcos Pobka, Trompa, Dione y Valks... Eso se hincha escribiendo: Los submarinos alemanes acometen y vencen... a toda orquesta.

¿No te has enterado Ludví? —Qué. —Que Concha ha roto las relaciones con... —Basta. Con Alemania. —No, mujer, con su novio Luis. —¡Ah! ¡Como ahora está de moda lo otro!

Dada la escasez... sonó la hora de vender todo el papel inútil. Literatos: a sacar la tripa de mal año vendiendo muchos de vuestros más caros originales. Pencilito.

Honor a Albuera

Uno de los dos caballos del señor coronel que manda este regimiento, ha logrado un verdadero triunfo en el Hipódromo de Madrid, obteniendo el segundo premio en la prueba que se denomina «Copa de Madrid», prueba que es la de mayor fama de las que constituyen el concurso de primavera. El capitán ayudante, don Arturo Lirach, montaba dicho caballo, entre los cincuenta y seis inscriptos. Los premios adjudicados son diez y ocho. Este sólo detalle da idea de la importancia de dicha prueba.

La Alquería triste

A la buena memoria de mi entrañable amigo Carlos Sánchez.

También las cosas tienen su alma; también hablan el mudo lenguaje del dolor; también lloran las cosas.

Tarde del mes de Mayo... Esfumábase en la lejanía las alburas de la sierra; quietud sedante trasciende de los opulentos encinares; en la vega, silencio de oración. Es, manso el resbalar de los regatos entre tupido cortinaje de perillitos; apenas se oye algún balido del corderillo que perdió a la madre y la busca por los azagadores o en los ubérrimos pastizales. En la veta de la torre revoloteo de golondrinas, espantadas por el exo vibrante de las campanas que tañen a muerto.

¡Murio el Amol... y por él está triste la alquería; por él se vistió de luto el paisaje; por él vertieron lágrimas las cosas... ¿Y los hombres?... También los hombres le ofendieron su llanto. Y el viejecito aquel, el bueno del tío Vitor que no puede besar el cadáver porque quince lustros de bregar afanoso y fidelísimo en aquella casa, mansión de paz, templo de honestidad y de decoro, le tienen postrado en cama, reza y llora y dice a Dios con la imploración del humilde: «Señor: ¡por qué te llevaste a él, que era el nuestro sostén y me dejaste a mí, que soy una ruina!»

Y el mayoral, y el vaquero, y el zagal, y el mozo de la labranza... van y vienen y se contemplan mudos, y darían su vida por volver a escuchar la voz del amo. Voz del amo, sí; no voz de amo; que en él velan a un padre; al que alimentaba sus rudas inteligencias con el pan de sabrosas doctrinas y al que, con el pan del honrado trabajo nutría sus cuerpos sanos y vigorosos... Va llegando la caravana de los predicadores de Cristo; los pobres, de cuatro leguas a la redonda. Y otra espléndida caravana de gentes que llevan, con noble porte, el sello de hidalguía de la raza castellana: amigos y deudos del muerto... El amor y el dolor han fundido con lazo cristiano estas dos caravanas ante el hogar que ayer alegraba la bendición del cielo... En hombros del cariño sacan alpongan al corriente en el pago.

representación del cuadro «La Vicaría» de Fortuny, para el que fue pintada por la casa Brunnet y Pous de Barcelona una decoración al detalle, maravillosamente efectista y que gustó de un modo colosal.

El cuadro fué presentado con una perfección inusitada y con un lujo deslumbrador. Divinamente colocadas estaban las figuras que eran representadas por las señoritas y jóvenes siguientes.

Pepita Cid, de novia, vestía traje blanco de seda con aplicaciones de pedrería. Teresita García, de madrina, llevaba con gentileza un traje de raso oro viejo con aplicaciones de encajes negros y mantilla de «chantilly» también negra.

Fernando Sánchez Ventura, representaba la figura que dá limosna al disciplinante, y su atractiva belleza era realzada por un rico vestido amarillo y un echarpe negro.

Lolita Samaniego, era una invitada y vestía un traje de seda azul y mantilla blanca. Pepita Jiménez es otra invitada que vestía con traje de seda azul con aplicaciones de encaje blanco. Nati Cobaleda, con un traje de raso encarnado y mantilla negra, hacia de maja.

La prima de la novia la representaba Carmencita Prieto, que llevaba un vestido de gasa rosa de estilo imperio. La dedicada figura de Matilde Nicolau ocupaba el puesto de la maja, vistiendo traje de raso rosa y mantilla negra.

Martin Ferrero, Jesús de la Cueva, Miguel del Yerro, Plácido S. Velasco, Manuel Olivera, José Trigo, Alfredo S. Mesonero, Jaime Barrio, Timoteo Sierra, Mariano Bautista, José Reymundo y Silvestre Ledesma, vestían riquísimos y apropiados trajes.

El público ovacionó con calor y muchas veces al bajar el telón fueron llamados a escena en medio de atronadores aplausos don Fernando Domínguez, don Vidal González y don Jesús Sánchez, que más que nadie son partícipes del triunfo colosal que el sábado se registró en el Bretón.

Las señoritas que tomaron parte activa en la fiesta, fueron obsequiadas con hermosos bouquets de flores. Las decoraciones de los cuadros «Scherzo», «L'Angelus» y «Espigadoras», gustaron mucha, habiendo sido pintadas por el artista salmantino, don José Mercedes.

Y los chicos que tomaron parte en los cuadros, fueron espléndidamente obsequiados por el coronel de Albuera don Francisco de Francisco, que en unión de algunos oficiales, hizo honor a la distinción e hidalguía del ejército español.

Telegramas de felicitación y saludo. He aquí los telegramas que se remitieron a Madrid por el presidente de la Institución, don Enrique Estevan, redactados por el activísimo e inteligente organizador de la fiesta, don Jesús Sánchez y Sánchez; y alguna contestación a ellos.

«Presidente Consejo Ministros. Madrid.—Cumplido grato deber comunicar Gobierno que Comisión provincial Cruz Roja celebra hoy festival religioso-artístico para arbitrar fondos, atendiendo fines urgentes ante posibles contingencias. Salamanca entera se asocia con entusiasmo y asociación le saluda respetuosamente.—El Presidente, Enrique Estevan.»

«He aquí la contestación del presidente del Consejo de ministros: Agradezco muy de veras su atención al comunicarme acto de esa Cruz Roja, deseando que el éxito corone esfuerzos. Saluda a usted y a todos sus compañeros con el mayor afecto.»

«General Mille, Presidente Asociación nacional Cruz Roja.—Madrid.—Comienza hoy festival Cruz Roja, cuya bandera bendice nuestro obispo y apadrina bizarro coronel Albuera. Salamanca entera se asocia fiesta, cooperando mejor resultados con donativos en pro fines institución. Socios y Comisión provincial le saludan.—El presidente, Enrique Estevan.»

«Contestación del General Mille.—«Asamblea suprema y Comisión regia, asociase hermosa fiesta, saludando dignísimas autoridades, bellas señoritas y distinguidas damas, ilustrada Prensa, entusiastas concuciosos y cuantos generosamente secundan caritativa, patriótica obra.—Mille.»

«Mayordomo mayor de Palacio, Madrid.—Al celebrar hoy Salamanca festival de la Cruz Roja, primer saludo Comisión provincial, socios, damas y señoritas cooperadoras, es para Sus Majestades, rogándole lo haga llegar respetuosamente gradastrono.—El Presidente, Enrique Estevan.»

«Duque de Santo Mauro, Mayordomo Mayor de la Reina Victoria. Madrid.—Le ruego que en nombre Comisión provincial Cruz Roja reitera a Su Majestad Reina Victoria agradecimiento eterno por su espléndido y regio retrato, a cuya sola presencia en fiesta que hoy celebramos, Salamanca renovará justo homenaje a la hermosa virtud y amor patrio.—El Presidente, Enrique Estevan.»

«Ricardo Marin, Médico-Oculista. Procedente del Instituto Oftalmológico de Madrid. Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA.»

«Gimna especial de enfermedades de los ojos RICARDO MARIN MÉDICO-OCULISTA Procedente del Instituto Oftalmológico de Madrid Consulta: de diez a una. Rúa, 36, pral. SALAMANCA.»

hombres entre los que hay que citar en primer lugar el sentimiento patrio. La emoción que produjo en el público el número de «La Salutación», fué indescriptible e inmensa.

A continuación, el señor Goyenechea y el señor Bernal, al piano y armonium respectivamente, interpretaron «La Suite de Guigne», de Haudel: Los dos maestros fueron ruidosamente aplaudidos por la precisión y por el gusto con que interpretaron la obra.

Nuevamente se levanta el telón, y nuevamente quedamos asombrados ante la gran riqueza con que se presenta la escena, para representarse en ella el diálogo de Benavente «Abuela y nieta». La decoración, es la misma que vimos en el teatro Bretón, cuando fué estrenada «Campo de Armijos».

Por la escena está repartido el mobiliario en el que figura una gran sillera de armadura de oro y seda azul, propiedad de doña Blanca Córdoba; un bargeño antañón, de don Fernando Domínguez; un juego de mobiliario de mimbre, de la señora viuda de Liarauro; un secretér elegante y fino, de doña Luisa Santana; un juego de candelabros con sus búcaris de arte moderno, de don Fernando Domínguez; una dormilona, de doña Carmen Muñoz; un gran espejo de plata, de don Romualdo Sánchez de la Peña, y un jarrón chino que contiene lilas blancas, de las señoritas de Nicolau.

Sentada en un gran sillón antiguo está la señorita Carmen D. León, que viste lo mismo que su compañera de escena la señorita Gaby Nicolau, con un gusto una elegancia y una distinción admirables.

También nos parece ridículo detenemos en hacer una crítica que siempre había de resultar favorable, de las toilettes de la aristocracia de estas dos bellísimas y más aun distinguidas señoritas.

Más que de detenemos a detallar la toilette de estas chicas, lo que sólo sirve para dar bríos a la vanidad y lo mundano, preferimos hacer resaltar la generosidad y la firmeza cristiana de estas dos elegantes muchachas que de una manera tan acertada como caritativa han puesto sus esfuerzos a beneficio de una fiesta que ha de redundar en beneficio de los menesterosos.

Y esto es lo que habla al corazón, lo que satisface al espíritu y lo que hace que nosotros rindamos respeto y admiración intensa a esas dos señoritas que no se han distinguido por su vanidad ni por su orgullo, sino por su modestia y por su inagotable caridad.

Reciban, pues, nuestros elogios y nuestras afectuosas ovaciones. Muy bonitos, muy originales y con mucho acierto colocados están en «Abuela y nieta» los versos adicionales por don Mariano Núñez.

Mientras los señores Goyenechea, Jacinto Rodríguez y Bernardo Bernal ejecutaban felicisimamente y con gran justeza una escogida obra como es la «Meditación» de Durán, todas las señoritas que tomaron parte en el festival fueron obsequiadas con dulces y licores por el Coronel de Albuera don Francisco de Francisco, padrino de la bandera.

Y llegó la hora de ser presentados los cuadros plásticos, los que ya conocen nuestros lectores, no solamente porque todos son cultos, sino también porque en nuestro número extraordinario publicamos las fotografías de los mismos.

Quedó el teatro a obscuras unos momentos y enseguida quedó iluminado el «Scherzo», esa maravillosa producción de Martín.

Tomaron parte en el cuadro, que está recogido por una soberbia moldura dorada, Lola Olivera, que vestía de color de rosa; Adela Revillo, con traje de seda amarillo; y Jacinta Maidonado, vestida de raso color de rosa.

Todas ellas, lucían hermosas joyas y superaban en belleza a las figuras que puso Martín en su cuadro.

En el también tomó parte el joven don José Sánchez Ventura, que estaba admirablemente ataviado con cascaca de rojo raso con bordados de oro y chupa blanca.

El telón se subió tres o cuatro veces mientras el público aplaudía entusiasmadamente.

Un intermedio; y se tocó la vez al conocidísimo cuadro de «L'Angelus» de Millet.

Una luz velada, del mismo tono que la crepuscular envolvía las figuras de Vicenta Olivera y su hermano Antonio.

Unos t que de campana, pares y distancados daban al cuadro un matiz de realidad admirables.

Vicenta Olivera, vestía copifio granate, falda azul, cofia, manguito y delantal blanco.

El simpático Antonio nos causó idéntica impresión que si fuésemos delante a un verdadero labriego; y con esto excusamos describir su adecuada sentimienta.

La concurrencia ovacionó con delirio a los intérpretes del cuadro y a su perfecta presentación. Por último, dentro del marco aparecieron las figuras gentiles y dedicadas de Elenita Pardo, María Maldonado y Conchita Llorente, vestidas con tal propiedad y colocadas con tan acabado gusto, adecuados ambos al cuadro de Millet «Las Espigadoras», que los espectadores tuvieron que aplaudir estrepitosamente.

El septeto volvió a recrearnos con la bella página de Tschalkowsky «Chaut sans Paroles», que fué ejecutada con una maravillosa maestría. También conocen nuestros lectores el monólogo «Polvorilla el cometa», de los hermanos Quintero. Por tanto sólo hemos de detenemos en este punto para dedicar aplausos y elogios a granel al joven don Pablo B. Heredia, que fué quien lo interpretó por cierto acertadísimamente. Y por fin, terminó el festival con la

Emplea... a... de los niños... por la comunión de la mañana... En todas las iglesias parroquiales y en aquellas en que se hallan establecidos los catecismos de Salamanca, centenares de niños y niñas se acercaron a la Sagrada Mesa, no siendo aventurado el afirmar que todos los niños que alegres y gozosos formaron por la tarde en su procesión, se habían fortalecido por la mañana, con el Pan de los ángeles.

Por las vísperas... se conocen los santos y las fiestas, y la de los niños, como estaba ya anunciado, tuvo por precursor a todo un señor repique general de campanas, acompañado de multitud de bombas reales y cohetes infantiles, que atronaban el espacio y enardecían y entusiasmaron a los pequeños a la caída del sol, del sábado pasado.

En correcta marcha... o como Dios le dió a entender y cantando con mucho orden (léase atropelladamente), salieron de sus respectivas iglesias, es decir, de trece distintos costados de la capital todos los niños y niñas que asisten a las diversas catequesis establecidas en esta ciudad, con sus estándares, sus banderas, banderolas, banderines y... sus pasos llevando en sus hombros con aire marcial y como verdaderos hermanos de carga en Semana Santa, las bellas cuanto leves imágenes de verdadera talla, aunque de talla corta.

Todos con los más lujosos trapillos que había en casa y todos con unas caras de pascuas que monísimamente encantaban.

En la Puerta... de Zamora comenzó el orden. Allí estaban congregados a las cinco, como a toque de trompeta, los trece regimientos con sus enseñas y Patronos, dispuestos a unirse estrechamente para formar la numerosa división catequística de Salamanca. Dos bien nutridas bandas, intercaladas en la gran hilera, acompañaban a los niños en sus gritos de fe y de amor.

Desde los balcones... de las casas, luciendo sus mejores colgaduras, estaban los papás y las mamás cayéndoseles... los dulces, y coquejos, y palomas, y... acabóse. Últimamente que la calle de Zamora, y la de la Rúa, y la de... todas las del tránsito no hubieran estado en mejores condiciones! Pero no hay mal que por bien no venga. Esto contribuyó a hacernos más ameno y encantador el trayecto, pues que presenciamos en los niños verdaderos milagros de equilibrio, saltos de acrobatas en miniatura y pasar sin encogerse por los arcos rectangulares de la calle de la Rúa. Demostraron gran destreza y habilidad a pesar de los cortos años de los artistas, y no hubo que lamentar ningún querrazo.

El atrio... grande de la Catedral, resultaba incapaz para contener ordenadamente el tropel de chicos y grandes que se agolpaban y empujaban más y más, llevando una de estas oleadas a dar de bruces con el púlpito. Vivas ensordecedoras, cánticos a botón quitado, campaneo febril desde la torrecilla-grillen de San Sebastián.

El señor Obispo... risuñoso y afable, llega en el momento culminante de la gritería que se centuplica a su venida con atronadores vivas al reverendísimo Prelado. Se entonan cánticos para apagar la gritería hasta que aparece el convoy de los regalos.

Llega al colmo... la impaciencia de los niños por la rifa de los corderos y aumenta con el frenesí con que volcean las campanas de San Sebastián que por tanto tocar y tocar les tocó el primer cordero (ya se me escapó sin querer el premio gordo).

El niño... Gerardo Gombau recita con soltura y buena voz, una linda poesía terminando con la letanía de vivas de rubrica.

Se hace un... silencio... casi imposible por la expectación emocionante que produce el anuncio de la rifa.

Sube al púlpito... el niño Vicente Charró que saca uno a uno los cartelones enrollados el nombre del Catecismo a quien corresponde el premio.

Para abreviar... pues ya te cansarás, lector, de tanta reseña, y sino lo dices a mi no me las das que te andaré la procesión por dentro, he aquí la lista de premios.

Primer cordero, catecismo de San Sebastián. Idem segundo, San Juan Bautista. Unico gallo, San Pablo. Conejo primero, Seminario. Idem segundo, la Vega. Idem tercero, el Carmen. Palomas primera pareja, San Juan de Sahagún. Idem segunda pareja, la Purísima. Dulces primer paquete, Clerencia. Tela, Hospicio. Dulces, segundo paquete, Arrabal. Dulces, tercer paquete, Sancti-Spiritus. Dulces, cuarto y quinto paquetes, San Martín.

Puestos de rodillas... todos recibimos la bendición episcopal que se dignó dar a todos los presentes el Excelentísimo Prelado. Por último... El Padre Montoya anuncia que el señor Obispo regala a cada catecismo un hermoso paquete de dulces, se repitieron las vivas al Prelado y comenzó el desfile para sus parroquias, unos muy alegres y alborozados y otros... esperando resignados en el año que viene el dvenimiento del gordo para su Catecismo. Valentin Perillor.

Comisión mixta

Días en los que han de verificarse ante la Comisión mixta los juicios de exención, alegados por los mozos del actual reemplazo de los pueblos del partido de Seguros...

Los labradores y su patrono

Mañana, en la Iglesia de la Magdalena (PP. Carmelitas), y a las diez de la mañana, se celebrará una misa solemne con exposición de S. D. M., costeada por el gremio de labradores de esta ciudad...

De teatros

Bretón.

Sigue siendo favorecido por el público este amplio coliseo en donde ayer se continuó exhibiendo la interesante película «La mancha roja»...

Moderno.

Con buena entrada se proyectó la cinta «Los hijos del amor» y debutaron la pareja de bailes internacionales «Los Panchos»...

Noticias

Incendio en Béjar.—Nos comunican de la ciudad bejarana, que en las primeras horas del sábado último, se declaró un violento incendio en un tinajo propiedad de don Francisco Montesión...

Fue producido el incendio por una máquina de vapor que en dicho tinajo tienen instalada el valenciano don Agustín Genovés y el referido señor Montesión...

Por efecto del viento reinante, el fuego tomó gran impulso pero pudo sofocarse pronto no sin que antes destruyera completamente el tinajo y redujera a cenizas una considerable cantidad de maderas...

Nada de lo consumido por el fuego, estaba asegurado y se calculan las pérdidas en 3.000 pesetas.

Audiencia provincial.—Ante la sección segunda, se celebrará la vista de la causa instruida por el juzgado de Seguros, contra Gaspar Cambrónel y otro, por el delito de lesiones...

Ponente, señor Rueda; defensor, señor Martínez; con (1) procurador señor Sánchez Gómez.

—La misma sala ha condenado a Pablo Emilio Puente Gómez, como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, suspensión de todo cargo y al derecho de sufragio durante el tiempo de la condena y al pago de las costas.

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sor-dos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRIMPOS-Montera, 38-Madrid. En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

Casa de Socorro.—Ha sido curado en este benéfico establecimiento, por el médico señor Salcedo y el practicante señor Ramos, el niño de trece meses Manuel González Calzada, de varias contusiones que le fueron causadas por un carro que le atropelló.

Asamblea Eucarística de Ledesma. Las personas que deseen ir en automóvil, el día 30, a Ledesma, deben enviar el aviso correspondiente, antes del día 20, a don José Manuel Bartolomé, rector del colegio de San Ambrosio. Sólo hay disponibles 50 plazas, y el viaje de ida y vuelta costará 11 pesetas.

Para asistir a las fiestas de la Asamblea, que se celebrarán los días 29 y 30 del actual, se han inscrito hasta la fecha las distinguidas familias de Taber-

nero, Zaballa, Olivera, R. Pinilla, Espinosa, Iglesias, Gurruchaga, Nicolau, Herrera, Blanco Cabañada, García Revillo, Heredia, García Piedra, De Dios, Niño, Calón, Arteaga, Vázquez de Parga, Alba, Murga, López Escudero, Calama, Arenillas y Beato.

La comisión organizadora de los festejos con motivo de la Asamblea, de acuerdo con el señor coronel de Albuera, ha dispuesto que la banda del regimiento de Toledo, de guarnición en Zamora, que irá a Ledesma para contribuir al mayor esplendor de la solemne procesión eucarística, dé un concierto, en la Plaza Mayor de Salamanca, en la noche del 28 del actual.

Movimiento de población, en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Teresa San Juan Blanco.

Aniversario.—Mañana cumple el segundo del fallecimiento del maestro de obras don Pedro García Iglesias. En tan triste fecha, renovamos la expresión de nuestro sentimiento a sus hijos y demás familia.

Doctor Casado

Enfermedades del pecho, tuberculosis. Curación de ésta por los modernos tratamientos específicos y de colapsoterapia. Consulta de once a una.—Calle de Zamora, núm. 57, pral.—30 a 13

Fiesta a San Isidro.—Se celebrará mañana, 15, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, costeada por la colonia marinera. La hora será a las nueve y media (hora oficial).

Digno de imitarse.—El celoso párroco de San Juan Bautista, con el fin de premiar la asistencia y aprovechamiento de los niños de la escuela parroquial y del catecismo, los obsequiará el martes próximo, en las eras de las Carmelitas, con una suculenta merienda servida por la acreditada cocina del café Pasaje.

Los simpatísimos muchachos se desparcharán de una sentada cuatro corderitos bien lucidos, regalados tres de éstos por doña Lucía Sanchón, viuda de Pérez Tabernero; don Antonio Casanueva y don Saturnino Charro; y el último les cupo en suerte en la rifa general de los Catecismos de Salamanca, celebrada ayer, en el atrio de la Catedral.

Dios premie la labor fructuosa y constante de este dignísimo párroco y el acto de generosidad de los donantes.

A una madre: Si estás «exhaustos los pechos, que a tu pequeño crián, plenos de leche ingosa, los verás usando BUQUILLA.

En sellos y en inyectables. Pedido en las boticas y en la droguería de Villalobos y Centro Farmacéutico Salmantino.

Clinica Odontológica de Matias Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, pral.—Salamanca

GRAN SALCHICHERIA de Valeriano Fernandez

Calle de Zamora, número 52. SALAMANCA

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y solo de cerdo a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Chorizo cagalar extra, Longaniza en tripa de vaca, Idem de cerdo y ternera, Lomos en tripa, Salchichón de lomo, Jamón anejo avilés, etc.

Jamón al corte y por piezas, tocino de jamón, pernicotes, paletas, tocino superior, idem anejo, pernicotes, cabezas, espinazos, huesos de caña, costillas saladas, juegos de pies, tocino adobado, manteau en tripa, idem en latas.

Café Restaurant Fornos. Selecto menú, pesca fina, fiambres variados. Servicio inmejorable.

Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para el reintegro de las cantidades prestadas.

Representante: Primitivo de Castro y Sanz, Perito Agrícola, Paseo de la Gloria, 2. Absolutas seriedad y reserva.

TINTURAS PARA EL CABELLO BIGOTE Y BARBA. La casa que dispone de más surtido y vende más barato. JUSTO BAJO AVILA San Justo, 2-Salamanca

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

LLEGAN LOS NAUFRAGOS DEL "ALLUMENDI"

Monitores ingleses atacan a Zeebrugge. Barco inglés torpedeado.—Noticias de provincias.

Recibida a las once de la mañana.

San Sebastián

Llegan los naufragos del «Allumendi».—Interesante relato del hecho.

Ayer llegaron de Hondaya, veinticuatro naufragos del vapor bilbaíno «Allumendi», torpedeado hace quince días por un submarino alemán, y que iba en viaje a Inglaterra, con cargamento de mineral.

—Dicen que a las siete y media de la noche, de improviso, fueron detenidos por un submarino alemán que les hizo señales para que se desviase el barco.

Los tripulantes, oyendo que el buque iba a ser torpedeado sin previo aviso, trataron de echar los botes al agua para salvarse; advertido esto por el capitán del submarino, les manifestó que realizasen tranquilamente el salvamento.

Pidió la documentación y al conocer la clase de cargamento, les manifestó que se veía en la necesidad de hundir el barco.

Cuado estuvieron ocupados los botes, preguntó el capitán del submarino si faltaba algún tripulante, notándose entonces la falta de dos fogoneros.

Dos marinos alemanes, subieron a bordo y los encontraron durmiendo; los despertaron y dijeron que fuesen a reunirse con sus compañeros, y entonces colocaron las bombas explosivas que hundieron al barco.

Los marinos españoles, conversaron amablemente con los alemanes, que aceptaron de aquellos una botella de licor, dándoles en cambio paquetes de cigarrillos.

Durante un largo espacio de tiempo, el submarino fué acompañando a los botes hasta que al divisarse unas luces en el horizonte, se sumergió desapareciendo.

Agregan los mismos marinos, que diariamente llegan a Cardiff y Londres, numerosísimos naufragos de barcos torpedeados en estado de miseria y desnutrición tristísimas.

Los submarinos alemanes, dominan el mar Atlántico.

Los destroyers ingleses, no salen de sus puertos; en el canal de la Mancha, no se ve un solo buque de guerra.

En Londres y Cardiff, han pasado hambre a pesar del dinero que les proporcionaba la casa Sota y Aznar.

Por fin aseguran, que la situación interna de Inglaterra es muy delicada y crítica y que el pueblo está muy disgustado de sus autoridades que no han podido conjurar el bloqueo submarino alemán.

La guerra submarina ha sido de más efecto en Inglaterra que las derrotas militares.

Valencia

Accidente en una fiesta.

Nos dicen desde Valencia que en el pueblo de Benaguacil, mientras se celebraba la fiesta del árbol, se hundió un tablado, resultando heridas de consideración seis personas, entre estas están los niños Francisco Mata Malés y Juan Cervera, cuyo estado es gravísimo.

El vecindario censura a las autoridades, que no se preocuparon de examinar las condiciones de seguridad de los tablados.

Londres

El límite de la edad para los voluntarios.—El Gobierno inglés contra las huelgas.

Telegramas de la capital del Reino Unido, dicen, que se fijará en 41 años el límite máximo de la edad

para los que quieran incorporarse a filas.

—En vista de la extensión que van tomando las huelgas en todo el reino, el Gobierno inglés se ha visto en la necesidad de llamar la atención de los obreros acerca de la gravedad de su conducta y de los peligros que ella representa para el país.

No es patriótico, que precisamente en los momentos en que se realiza la ofensiva en los campos de batalla, los obreros de las fábricas abandonen sus puestos y nuestros hermanos derramen infructuosamente su sangre.

Excita a todos los obreros ingleses, a que trabajen incansablemente y no hagan caso de las propagandas antipatrióticas: caso contrario, el Gobierno se verá en la necesidad de adoptar enérgicas medidas, tratando a los infractores como reos de lesa patria.

Berlín

El crucero inglés «Kordelia», averiado.

Un telegrama oficial de Berlín dice que el crucero inglés acorazado «Kordelia», chocó con un mina, sufriendo graves averías entre Irlanda y Escocia.

Tuvo que ser remolcado. Este hecho fué presenciado por uno de los submarinos alemanes.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid

García Prieto conferencia con Villanueva y el embajador italiano.

El presidente del Consejo comunicó a los periodistas que había conferenciado con Villanueva acerca de política interior, y que le había pedido detalles para la labor parlamentaria, que está muy adelantada.

—Dijo que hayer había transcurrido el día con gran tranquilidad en toda España, y que esta mañana había conferenciado con el embajador de Italia.

La exportación de trigo a provincias.—Manifestaciones de Burell.

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les manifestó que tenía que decirles tres cosas:

Primera. Que era inexacto el que se prohiba la exportación a provincias, pues lo que pretende únicamente el Gobierno es que se lleve el trigo sobrante de unas a otras provincias donde no lo hay. No se puede tolerar que en unas sobre y en otras falte.

Segunda. Que las fiestas en honor de la Virgen de los Desamparados en Valencia, se había celebrado con el mayor orden y tranquilidad.

Tercera. Que había leído las censuras que El Diario Universal dirige contra el Gobierno, por no haber autorizado los mítines intervencionistas, censuras a las que dará en las Cortes cumplida contestación.

Romanones también denegó autorización para parecidas manifestaciones; por lo tanto, es injusta la censura de su órgano en la prensa. Yo no quiero habilidades desde el poder, que dan lugar a otras habilidades de peores consecuencias.

Berlín

Monitores ingleses atacan a Leebrugge.

Un parte oficial alemán dice, que en la mañana del día 12 del actual, algunos monitores ingleses, a gran

distancia bombardearon la base naval de Leebrugge; apenas abrieron contra ellos el fuego, las baterías de tierra huyeron.

Los daños no han sido de consideración.

—En lucha aérea derribamos dos aviones enemigos.

Propaganda aliadofilia cinematográfica.

Según informes oficiales procedentes de Suiza, se prepara una película de cin matógrafo de propaganda contra los submarinos alemanes.

En dicha cinta se representa la captura del submarino mercante «Deutschland».

Este hecho es completamente falso, pues el dicho submarino está anclado en un puerto alemán, desde su último viaje a Norte-América: a donde no se creyó oportuno que regresase en perspectiva del rompimiento de relaciones con aquella república.

París

Cunde la desmoralización en el ejército ruso.—Un general asesinado.

Según telegramas procedentes de Petrogrado, una comisión de delegados obreros y soldados, fueron al frente con el objeto de inspeccionar varios regimientos de los que se decía que fraternizaban con sus enemigos, con el fin de depurar la verdad, se han iniciado las averiguaciones correspondientes.

—En una estación ferroviaria cerca de Riga, ha sido asesinado el general Karkoff, comandante de una división siberiana.

El asesino huyó, sin que haya sido detenido.

Valencia

Barco inglés torpedeado.

Nos comunican desde Valencia, que ayer, a las nueve de la noche, empezó a circular el rumor de que habían llegado varios naufragos de un vapor inglés torpedeado cerca de Castellón.

Los periodistas se pusieron en movimiento para averiguar qué hubiese de cierto, pero en ninguna parte se les facilitaban datos.

Por fin se pudo saber que era cierto el hecho y que en un hotel se alojaban siete, en otro nueve y en otro diez de los naufragos.

Uno de ellos manifestó que el sábado, ya de noche, fueron atacados de improviso por un submarino; el barco, que era inglés y que llevaba carbón de Cardiff para Génova, disparó su cañón contra el submarino, pero éste le torpedeó sin dar tiempo a que se defendiera, hundiéndose el barco en pocos minutos.

El segundo maquinista y dos tripulantes perecieron ahogados. El capitán se niega a hacer declaraciones.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid

El Seguro marítimo por cuenta del Gobierno.

El ministro de Hacienda, ha manifestado, que ya ha empezado a funcionar la Comisión del Seguro marítimo, habiéndose efectuado el primero con el vapor «Sotolongo», que hace viaje a Filipinas, fletado por la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Hace la travesía por el Cabo de Buena Esperanza.

Barcelona

Los naufragos del «Orán». Han llegado 16 naufragos, los

únicos supervivientes del vapor francés «Orán».

Figura entre ellos el capitán y una señora que viajaba en compañía de sus dos hijos pequeños.

Uno de ellos desapareció y el otro lo condujo a tierra muerto en sus brazos.

A las siete y media de la tarde del sábado viajaba el barco cerca de la costa, cuando de repente divisaron al lado del vapor a unos quinientos metros un velero.

El artillero del barco asegura que vió la estela del torpedeo que parece fué disparado detrás del velero y estando el submarino sumergido.

Tocó al «Orán» debajo de la línea de flotación cerca del departamento de las máquinas, partiéndolo en dos partes y hundiéndose en un minuto.

Primero se hundió la parte de popa donde iba el pasaje de primera y segunda clase.

Los supervivientes lograron detatar el bote en que se colocaron, que fué el único que se pudo utilizar.

Merced a la serenidad del capitán, estuvieron remando desde las ocho de la noche hasta la madrugada del domingo en que arribaron a tierra.

Esta noche salen para Francia.

Cristiania

Destitución de los generales rusos Rusky y Brusiloff.

Noticias procedentes de la capital de Noruega, dan cuenta de la destitución por el actual gobierno de los generales rusos Rusky y Brusiloff.

La destitución de este último no había sido aún conocida.

Este hecho es el principio de la disolución del ejército ruso y el triunfo de la anarquía.

Stokolmo

Barcos suecos hundidos durante la guerra.

La comisión de seguros de Guerra, ha publicado una lista completa de los barcos suecos hundidos durante la guerra.

Son 77 vapores y 34 veleros, cuyo tonelaje asciende a 114.000 toneladas.

Viena

El Emperador recibe las comisiones militares españolas.

Telegrafían de Viena, que en el Cuartel general austriaco, fueron recibidas por el emperador Carlos las comisiones militares españolas.

Fueron obsequiadas con un banquete íntimo, del que salieron altamente complacidos nuestros militares.

El general Buguete fué a visitar las fábricas de cañones de Skoda. El resto de las comisiones asistió en el teatro imperial a una representación del «Buque fantasma», que constituye un relato interesantísimo de las increíbles hazañas realizadas por el crucero alemán «Emdem».

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4% perpetuo interior, 5% amortizable, Banco de España, Tabacalera, Francos, Libras.

Pamplona

De toros.

Los novillos de Laso, bravísimos. Amorós, único matador, superior toreando, banderilleando cambió colosal; matando, grandes ovaciones, oreja. Contratado nuevamente Acedo.

Logroño.

Una novillada.

Los novillos de Laso y Abraham Vicente Rivas, bravísimos. La Rosa, único matador, colosal toreando y matando, oreja y rabo. Segundo, herida mano leve.—Sánchez.

Imprenta de EL SALMANTINO Plazuela de San Isidro.

Anuncios económicos por palabras.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Ultramarinos y coloniales. Inmenso surtido en todo cuanto abarca este ramo, siendo su especialidad los chocolates elaborados a brazo y los cafés puros tostados diariamente. Herrero y Compañía. Rúa, 13 y 15. «Los Cubanos».

Calzados Peláez. Recomendamos esta marca por su duración, elegancia y economía. — Zapatería «El Porvenir». Rúa, 21.

Valls y Santos. Carne membrillo, clase superior. Kilo 1,40.

Paños y novedades. Nicolás Albertos. Rúa, 25. Salamanca.

Pastelería «La Dalia». Los pasteles, dulces, tartas y ramilletes más exquisitos que se venden en Salamanca, son los que expende esta renombrada casa. — Plaza Mayor.

Garaje Salmantino. La casa más antigua en construcción de carrocerías y coches de lujo. Venta de gasolina y accesorios para automóviles. — Boma y Maldonado. Calle Zamora.

Peluquería. Higiene, limpieza y servicio esmerado lo hallará el público en el elegante salón de peluquería de Ulpiano de Castro. Pozo Amarillo.

El Buen Gusto. Acaba de recibir los últimos mo-

no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Café Terminus. Este establecimiento es el más favorecido del público salmantino y en donde se sirven mejores artículos, con esmero y prontitud. — Doctor Riesco.

Sastrería. Corte elegante, esmerada confección y economía. Eugenio Torres, Meléndez, 10.

Corsetería a medida, montada con todos los adelantos modernos. La más acreditada por sus inmejorables trabajos. Recibidos nuevos modelos. Casa Niño, Plaza Mayor 46, principal.

Demandas.

Oficiales y aprendizas, bien retribuidas, hacen falta en la corsetería a medida. Casa Niño.

Se desea establecer una farmacia en Cereceda, para este pueblo, Nava de Francia y demás pueblos circunvecinos. Para tratar particularmente con los vecinos de referidos pueblos.

Se necesita un buen oficial de Confección para la de don Vicente Gallego. — Vitigudino.

Se admiten oficiales en la acreditada zapatería de «El Gallo». Doctor Riesco.



Oferas.

Oposiciones a escuelas. Preparación rápida, seria y concienzuda, por profesorado técnico y experimentado. — Brillantísimos resultados en convocatorias anteriores. Informarán en la redacción de EL SALMANTINO.

Dependiente; se ofrece para el ramo de paquetería y quincalla. Sin muchas pretensiones; buenas referencias. Informarán en la administración de EL SALMANTINO.

Joven con carrera, prepara para el ingreso en el Magisterio y para las oposiciones a escuelas. Precios económicos. Plaza de Barbalos, núm. 8, 2º.

En la imprenta de este periódico se hacen tarjetas de visita y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Ventas.

Aviso importante. Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomendarían por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazas y al contado. Para tratar con su dueño, don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

En Alba y en el taller de José Pérez, se venden coches de línea, familiares, jardinería y un tiburí, todo muy barato.

Se vende una bicicleta en buenas condiciones, plomo libre. Para informarse, Zamora, número 60.

Venta de una barca, apropiada para pasear media docena de amigos por el río. Darán razón en las «Salas Bajas», Emilio Vicente.

Guía Médica de Salamanca.

En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores de Salamanca.

Cirugía. Dr. Francisco Díez, Meléndez, 31.—Consulta de once a una.

Dr. Miguel Rojo, Plaza Mayor, 35.—Consulta de once a una y de dos a cuatro.

Cirugía ortopédica. Dr. Monge Santano, Plaza Mayor, 15.—Consulta, de tres a cinco.

Enfermedades de los niños. Dr. Enrique Nogueras, Puerta de Zamora 1.—Consulta de tres a cinco.

Oftalmología. Doctores Alonso y Salcedo, Plaza de la Libertad, 9.—Consulta de once a una.

Enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Dr. Manuel G. Velaz, Doctor Riesco, 2, 1º.—Consulta de diez a una y de cuatro a seis.

Ginecología y partos. Dr. Casimiro Población, Doctor Riesco, 44, segundo.—Consulta de once a una.

Dr. Santiago García, Meléndez, 13, segundo.—Consulta de diez a una.

Medicina interna. Dr. Agustín del Cañizo, Doctor Riesco, 57.—Consulta de doce a dos.

Productos farmacéuticos.

Calvicie. La producida por un parásito (palada) del bulbo piloso, se cura en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Benlart», Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Dr. José Gómez Díez, oculista, Plaza Mayor, número 1.—Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Dr. Primo Garrido, Sánchez Ruano, 22.—Consulta de diez a una.

Riñón y vías urinarias. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza de San Juan de Sahagún, número 4, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

Enfermedades de la piel y vías urinarias. Dr. Muñoz Orea; Zamora, número 35.—Consulta de once a una y de siete a nueve.

Oto-rino-laringología. Dr. Luis Infante, Doctor Riesco, 68, 1º.—Consulta de nueve a una.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000 —
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Calenturas

Se curan siempre con las píldoras

KINARSOL

INFALIBLES

DOS PESETAS CAJA

Gran Relojería y Óptica de Antonio Ferreira

Plaza Mayor, 40 (Árcera de Correos), Salamanca.

A pesar de la gran subida de la mayoría de los artículos, sigo vendiendo o los mismos precios.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SENORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esteras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; enni kel, 7.

Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25; en relación de precio son los restantes.

Se despachan recetas de los señores oculistas.

Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos. Se construyen toda clase de ruedas dentadas, precios sin competencia.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

“Bazar Colón”

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad
(esquina a Pérez Pujol).

“Bazar Colón,”

Gran Zapatería de lujo

LA BOTA DE ORO

Inmenso surtido y grandes novedades en toda clase de calzado de señora, caballero y niño.

Primer premio en la Exposición Regional de Salamanca, 1907, por la buena construcción de sus calzados.

CALZADO A LA MEDIDA

La Bota de Oro, Doctor Riesco, 1

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—53 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

Plaza de la Libertad.

Gabinete de Electricidad Médica y Rayos X

del médico especialista

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Tratamiento moderno por las corrientes de alta frecuencia y electrodos vacuos en todas formas para enfermedades de la vista, garganta, nariz, oídos y vías genitourinarias; radioterapia y fulguración para cánceres superficiales, úlceras rebeldes, antrax, adenitis, artritis, etc., etc. Autocondensación y ozono para reumatismo, gota, anemia, trastornos del estómago, almorranas, fisuras de ano, azúcar en la orina, enfermedades de la matriz, clíptica, neuralgias, histerismo, neurastenia, tos ferina; y en general aparato respiratorio; moderna efluvación para enfermedades de la piel, etc., etc. Reconocimientos y aplicaciones de la medicación en el domicilio del enfermo, por disponer de material para ello y personal competente.

Consulta de once a una y de tres a cinco.—María de Molina, 3. VALLADOLID

Gran taller de Escultura y Decoración

DE

José Elorza Zarate

Calle de la Rúa, 36

En este moderno establecimiento encontrará el público toda clase de trabajos, reproducciones, figuras de arte y decorado para habitaciones.—Se arreglan toda clase de figuras a precios moderados.

Obrador de ebanistería

DE

Adrián Iglesias Sánchez

Zamora, 24.—Salamanca

CASA PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES TRES MEDALLAS DE PLATA

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesionarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

